



MINISTERUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR
GARDA NAȚIONALĂ DE MEDIU
COMISARIATUL JUDEȚEAN HARGHITA



Raport de evaluare a activităților desfășurate în vederea limitării/stopării arderilor de miriști și a resturilor vegetale de pe terenurile arabile/vegetației de pe pajiști permanente

Incendiile de vegetație pot fi cauzate de condițiile meteo nefavorabile, reprezentate de combinația simultană dintre umiditatea extrem de redusă a aerului și temperaturi foarte ridicate ale mediului sau descărcări electrice, care, în prezența unui combustibil pot declanșa un incendiu natural, însă majoritatea incendiilor de vegetație sunt declanșate de om, care utilizează acest mod de eliberare a suprafețelor agricole, în vederea schimbării tipului de cultură agricolă sau prin neglijență: de la o țigară aprinsă, o scânteie provenind de la un aparat electric sau incendiere intenționată.

Dat fiind numărul mare de incendii de vegetație la nivel național, s-au semnat protocoale de colaborare între instituțiile cu atribuții în domeniu și planuri comune de măsuri pentru limitarea/stoparea fenomenului de incendiere a vegetației uscate de pe terenurile arabile/pajiștile permanente, fiind desfășurate acțiuni de conștientizare cu precădere la unitățile administrativ teritoriale unde numărul acestora a fost mai mare.

Dacă până în 2022 legislația privind protecția mediului era mai permisivă și condiționa arderea miriștilor, stufului, tufărișurilor sau vegetației ierboase de acceptul autorității competente pentru protecția mediului și informarea în prealabil a serviciilor publice comunitare pentru situații de urgență, începând cu 07-apr-2022 este interzisă cu desăvârșire arderea miriștilor, stufului, tufărișurilor sau vegetației ierboase. Mai mult, legiuitorul a modificat și articolul sancționator din OUG 195/2005 privind protecția mediului, crescând cuantumul amenzii aplicabile de la intervalul 3000-6000 lei pentru persoane fizice/25000-50000 lei pentru persoane juridice la 7500-15000 lei în cazul persoanelor fizice și 50000-100000 lei în cazul persoanelor juridice, constituind contravenție și neprevenirea incendiilor.

Incendierea vegetației pe terenurile aflate în arii protejate sau pe terenurile supuse refacerii ecologice, dacă au fost de natură să pună în pericol viața ori sănătatea umană, animală sau vegetală constituie infracțiune și se pedepsește cu închisoare de la 3 luni la un an sau cu amendă.

În perioada martie-aprilie, conform Planului comun de acțiune au fost întreprinse, în comun cu Inspectoratul pentru Situații de Urgență "Oltul" al Județului Harghita, 4 acțiuni de inspectie-control la unități administrativ teritoriale pe raza cărora s-au înregistrat incendii de vegetație, având drept scop conștientizarea de către autoritățile locale a atribuțiilor și obligațiilor prevăzute de legislație în acest domeniu. Aplicarea prevederilor OUG 195/2005 privind protecția mediului intră și în competența autorității administrației publice locale.

Ulterior Hotărârii nr. 3/29.04.2023, a întâlnirilor și discuțiilor purtate între cele 3 instituții (APIA, GNM, ISU) s-a convenit la transmiterea informațiilor privind incendiile de vegetație de către ISU și către GNM.

Situația controalelor și a măsurilor coercitive:

Nr. controale/acte de control întocmite	9
Nr. sancțiuni aplicate	3
Valoare amenzi aplicate	20000 lei
Nr. sesizări penale formulate	8

Controalele au fost efectuate atât ca urmare a informațiilor furnizate de către Inspectoratul pentru Situații de Urgență "Oltul" al Județului Harghita cât și a autosesizării Comisariatului Județean Harghita.

COMISAR ȘEF
BALLA Izabella